

吸引138个国家和地区4108家企业参展，展示461项新产品、新技术、新服务

这届进博会，“新”意满满！

G 聚焦第八届进博会

本报记者 时斓娜 车辉 刘金梦 陈晓

缤纷花卉勾勒出彩色祥云，花团锦簇中，吉祥物“进宝”憨态可掬，广场两侧彩旗飘扬，展现出以开放胸襟拥抱世界的姿态……今天，焕然一新的“四叶草”整装迎客，等候八方来客。

11月5日~11月10日，第八届中国国际进口博览会(以下简称进博会)将在国家会展中心(上海)开幕，“四叶草”再度迎来“进博故事”的崭新篇章。

作为近距离观察中国高水平对外开放的“大舞台”和沉浸式感受中国超大规模市场优势的“体验区”，本届进博会继续释放强大“磁吸力”，吸引各国展商纷至沓来，助力我国经贸“朋友圈”进一步扩大。

8.0版本的进博会，企业展面积升级到超36.7万平方米，吸引138个国家和地区的4108家参展企业相聚一堂，展览面积和企业总数均创历史新高，再度成为中国市场与全球企业“双向奔赴”的重要交汇点。展商纷纷期待，乘开放之风，享共赢之果。

好物云集，为市场添“新”意

相约8载，常办常新的进博会作为经贸交流的纽带，持续推动中国大市场成为全球创新的试验场、利润场、应用场。本届进博会“新”意十足，将展示461项新产品、新技术、新服务。

今年，展商赛诺菲围绕“健康中国”战略重点，带来一系列前沿创新成果。其中，两款心血管领域的创新药阿夫凯泰片和普乐司兰钠注射液将迎来全球首秀。

“两款产品都满足了各自疾病领域急迫的未尽之需。”赛诺菲大中华区总裁施旺表示，希望凭借进博会的强大溢出效应，持续助力创新成果从展台走向市场，走进患者生活。

今年恰逢赛诺菲布局中国本土生产30周年。“期待以更具稳定性和韧性的‘中国智造’，服务广大患者。”施旺说。

借由进博会这一开放的国际交流平台，第6年参展的优衣库也带来《疯狂动物城》合作系列UT等多款联名系列首秀首展。

进入中国市场以来，优衣库已经在200多座城市开设店铺。优衣库品牌方代表表示：



第八届进博会将于11月5日至10日在上海举行。目前，各项工作准备就绪，静待盛会开幕。图为11月4日，在国家会展中心(上海)的南广场拍摄的进博会吉祥物“进宝”。

新华社记者 蔡湘鑫 摄

“中国不仅是优衣库全球化战略中非常重要的市场，更是重要的生产创新基地。期待借助进博会这一开放平台，把国际前沿的艺术设计与科技创新产品带给中国消费者，将进博好物从展台扩展至全国门店。”

在各领域龙头企业齐聚的同时，本届进博会还兼顾中国之需与世界之盼，推动国际参与更广、更深、更实。今年共有来自123个“一带一路”共建国家的企业参展，同比增长23.1%。通过提供部分免费展位和展品留购税收优惠政策等措施，本届进博会还为来自37个最不发达国家的展商提供支持，推动当地特色产品进入中国市场。

“加码中国，就是加码未来”

中国开放的市场和持续优化的政策，为“展品变商品、展商变投资商”提供了稳定、透明、可预期的营商环境，助推进博好物打开市场空间，也坚定了企业深耕中国的信心。

自首届进博会举办以来，一些首发首秀新品得益于政策支持与产业联动，快速实现“展品变商品”，一批“进博宝宝”由此诞生，彰显出创新成果落地市场的“中国速度”。

拜耳为本届进博会带来的产品中就多个“进博宝宝”。其中，影像诊断领域的MEDRAD® Stellant D-CE 高压注射系统及附件本地化生产获批后，将在本届进博会首展。这款产品在2021年持进口证参展，在“投资中国”等多项政策支持下，很快实现了本土化生产，跑出了进口转国产医疗器械注册上市的“加速度”，将助力CT增强检查及乳腺X线增强摄影中的诊断研究。

在深耕中国市场的过程中，国外品牌和中国企业的诸多合作成果落地生根。为全球合作搭建桥梁的进博会，也为呈现这些联合创新成果提供了“秀场”。

本届进博会，资生堂带来首个科技美肤品牌RQ律曜的首秀，这一品牌的诞生，源于资生堂与创健医疗、上海第九人民医院等中国伙伴的合作。“进博会是资生堂致敬深度本土合作关系的绝佳平台。”资生堂中国及旅游零售CEO梅津利信表示，进博会的意义已经远超一个展会，“让我们更有信心在中国持续投资、深耕发展”。

“加码中国，就是加码未来。”说起对中国市场的信心，施耐德电气执行副总裁、中国及

东亚区总裁尹正的语气里满是坚定。深耕中国38年，施耐德电气持续加强投入，在华已建成五大研发中心。近年来，得益于持续优化的营商环境，施耐德落地AI创新实验室等重点研发机构，一系列中国创新成果陆续走向世界。

“进博会是连接中国与世界的开放窗口和协作平台。”尹正表示，今年进博会，施耐德期待携手更多伙伴，深化全球合作，促进“中国智慧”与“世界资源”的深度融合。

中国大市场，世界大机遇

作为全球经济的重要引擎，中国不仅有规模庞大的开放市场，也是全球供应链的关键组成部分，更是世界级创新高地。“这里有乐于接纳新理念的成熟消费者、支持创新的政策环境，还有与本土伙伴协同发展的生态系统。”梅津利信的话，道出了许多国外参展商的心声。

参展企业对中国市场的重视从数据上可见一斑——前七届进博会累计意向成交额已超5000亿美元。随着第八届进博会的到来，这一“成绩单”将再度被刷新。

如今，进博会在吸引外资上的“金字招牌”作用日渐凸显，众多外资企业抓住机遇来华投资。

去年进博会期间，3M上海化工区生产基地正式启用投资5000万美元的智能切割中心，满足国内电子及工业领域客户在产品快速迭代等方面的需求。今年8月，投资数亿元的3M上海化工区生产基地胶带产线扩产项目正式完工，产能提升50%。

“通过深化与行业伙伴的战略合作及在华的持续投资，3M将以更敏捷的本土化响应服务中国市场。”3M中国总裁丁泓禹说。

背靠中国大市场，进博会绽放出持久的魅力。八届“全勤生”欧莱雅，今年带来多达26项新品，组成历届最强“首发”阵容。并且早在本届进博会尚未启幕之时，便已经签约第九届进博会，展现出深耕中国的坚定信心和长期承诺。

“第八届进博会将以实际行动证明，中国开放的大门只会越开越大。我们愿与各方一道，共同把全球市场的蛋糕做大、把共享发展的机制做实、把合作共赢的方式做活，为世界经济注入更多新动能。”商务部副部长盛秋平掷地有声地说。

(本报上海11月4日电)

透视经济“三季度报”

三季度中国企业信用指数为161.66

本报北京11月4日电 (记者杨召奎)市场监管总局今天发布的2025年第三季度中国企业信用指数数据显示，第三季度中国企业信用指数为161.66，企业信用水平保持总体稳定、稳中向好发展态势。9月，中国企业信用指数为162.29。

数据显示，全国企业信用水平高位企稳。第三季度中国企业信用指数较第二季度下降0.63点，高于第一季度0.85点。中国企业信用水平虽季度间略有波动，但总体仍处于较高水平，并延续了长期向好的基本态势。9月，中国企业信用指数较8月下降0.31点，但新列入经营异常名录企业数量减少，信用风险高、较高企业占比有所下降，表明在外部压力加大和内部困难较多的复杂局面下，中国企业信用水平仍表现出较强韧性与稳定性。

行业企业信用水平持续向好。第三季度信用指数排名前五的行业分别为租赁和商务服务业、住宿和餐饮业、制造业、信息传输软件和信息技术服务业、文化、体育和娱乐业。与第二季度相比，农、林、牧、渔业，采矿业信用指数上升明显。三季度以来，大多数行业信用指数呈持续上升态势。9月，信用指数排名前五的行业分别为金融业、电力、热力、燃气及水生产和供应业、教育、水利、环境和公共设施管理业、制造业。

理赔门槛降低，惠及更多人群

2026年度“北京普惠健康保”开放参保

本报讯 (记者甘皙)2026年度“北京普惠健康保”近日正式开放参保。

据了解，“北京普惠健康保”是北京市唯一政府指导的普惠型商业补充医疗保险产品，紧密衔接基本医疗保险，凭借低门槛、高保障、广覆盖的特点，自上线以来，累计参保超1500万人次，获赔超34万人次，单笔最高赔付76.11万元，最大赔付年龄为104岁，最小赔付年龄不足1个月，真正成为全年龄段参保人的坚实补充保障。

2026年度“北京普惠健康保”由北京市医疗保障局、北京市委金融委员会办公室共同指导，由国家金融监督管理总局北京监管局监督。产品保费不变，仍为195元/人/年，累计保费级升至350万元。

健康人群自付费用起付线由30404元降至15000元，经基本医保报销后，个人自付费用在15000元~30404元之间的部分报销25%，进一步降低理赔门槛，惠及更多人群。经大病保险报销后，个人自付费用在30404元以上部分，健康人群报销80%，特定既往症人群报销40%。

特药责任报销比例提高5个百分点，健康人群、特定既往症人群报销比例分别由60%、30%提高至65%、35%。特药保障范围进一步扩大，病种覆盖扩展至87种，药品清单增至159种。

云南促进房地产市场加快回稳向好

本报讯 (记者赵黎浩)日前，云南省住房和城乡建设厅等9部门联合印发《关于云南省进一步促进房地产市场加快回稳向好的指导意见》(以下简称《指导意见》)，提出7条政策措施，包括支持住房消费、盘活存量、加快好房子供应、优化金融支持、便利境外购房和实施购房“一码通办”等，进一步推动全省房地产高质量发展。

记者注意到，《指导意见》明确提出，支持农民进城置业、省内外旅居人群、以旧换新购房、青年人置业、人才购房、多子女家庭购房。省级层面将安排专项资金，对在全省重点城市购买新建商品住房的购房者予以购房补贴，并鼓励各地根据自身财政状况和房地产市场情况出台住房补贴政策，激发住房消费潜力。

同时，云南将盘活存量低效用地和存量房屋，支持发行地方专项债券用于收回收购符合条件的存量闲置土地和城镇老旧小区、城中村、城镇棚户区改造项目以及收购存量商品房用作保障性住房。鼓励闲置低效利用存量房屋改造利用，依法依规转换土地用途。鼓励国企主动收购盘活项目，引入“非银金融机构+代建”模式参与风险化解。

加大高品质“好房子”供给方面，《指导意见》明确，将加快出台推进高品质住宅工作方案、“好房子”技术导则和标准体系，鼓励各地开发建设一批高品质的住宅试点项目，进一步完善基础设施建设，推进宜居城镇建设试点，促进旅居云南与房地产融合发展。

济南首条无人机快递航线开通运营

本报讯 (记者田国垒)“从湖里打捞上来的大闸蟹，可以搭载无人机运输，全程可视直达。”记者日前获悉，由山东顺丰速运有限公司与济南低空经济发展集团联手打造的济南首条无人机快递航线正式首航。济南中央商务区实现分钟级配送，让用户体验到科技的高效和便捷。

据济南低空经济发展集团相关负责人介绍，此次在济南中央商务区解放东路附近的顺丰营业部至人寿大厦北塔开通无人机快运航线，全程航线距离大约3公里，用时约3~5分钟。当快递包裹抵达营业部之后，由无人机替代快递员跑腿，空中飞行送达楼下的接驳柜。随后，楼宇机器人会接力送至楼上办公室，也可根据收件人的意愿选择人工送达。

据介绍，济南中央商务区楼宇密集，企业总部云集，各类楼宇超过200栋，其中100米以上高楼60余栋，已建成楼顶停机坪10多个，是济南楼顶停机坪最为密集的区域。在该区域内，快递业务量大且集中，同时客户对快递的时效性要求较高。但由于该片区地面空间有限，交通较为拥堵，地面配送时效性成为痛点。为进一步拓展应用场景，推动低空经济产业发展，提高便民服务水平，山东顺丰速运有限公司与济南低空经济发展集团达成合作，创新推出无人机快递航线，让快递包裹“走空中”，有效减少与人争路权。

该航线由定制的多旋翼无人机执行飞行任务，最大载重10公斤，在风速不超过6级、中雨以下天气下可正常起飞。

丝绸企业生产忙

11月4日，工人在广西忻城县一家丝绸企业进行生产作业。

近年来，广西来宾市忻城县依托悠久的种桑养蚕历史，不断延伸全县桑蚕产业链，桑蚕产业已经成为当地增收致富的重要产业。

新华社记者 陆波岸 摄

安全健康领域国家标准广受关注

本报讯 (记者蒋菡)全国标准信息公共服务平台数据显示，今年前三季度，国家标准下载量，在线阅读量合计超4100万次，比去年前三季度增加近900万次。其中，国家标准下载量超1700万次，是去年前三季度下载量的10.9倍。从标准覆盖领域看，安全和健康领域的国家标准最受关注。

在线阅读量超过1万次的国家标准中，危险化学品、电动自行车、手提式灭火器、生活饮用水、中小学和幼儿园安全防范、家用和类似用途电器等安全、健康相关标准达190多项，占比约为62%。下载量超过1万次的国家标准中，安全、卫生相关标准达60多项，占比约为65%。



扫码即可看到油茶果采摘时间、压榨流程等信息

科技创新贯穿湖南油茶全产业链

本报记者 王冬梅

“今年油茶长势不错，亩产预计能达到1500斤以上。”10月22日晚，站在连绵起伏的油茶林中，63岁的湖南省株洲市醴陵金桥生态林农实业有限公司董事长邓日成，顺手摘下一颗饱满的油茶果递给记者观看，告诉记者如何识别油茶果的品质。

他身后，1.3万亩油茶林在夕阳中若隐若现，这片曾经的荒山如今已成为“全国一村一品示范村”的核心区、湖南省十大高产油茶示范基地和株洲市“十大油茶基地”。

数据显示，截至2024年，湖南省油茶林总面积达2371万亩，茶油产量44万吨，综合产值943亿元，种植面积、产量、产值和科研实力均居全国首位。10月下旬，记者跟随国家林业和草原局“林下经济”报道组探寻湖南油茶凭什么领先？

“这里是罗霄山脉北纬27°，快来看呀，这

一大片全是我们公司的。我们自营油茶林接近3万亩，遍布罗霄山脉沿线的攸县、耒阳、桂阳、安仁等县市的12个乡镇80多个村组。”10月23日，记者在湖南亚美茶油股份有限公司看到，AI智能机器人、ABB机器人、KUKA机器人正在进行交互式作业，全自动生产线每天可灌装28万瓶茶油。这条全国首条日加工100吨鲜果的生产线，让企业年加工能力达到2.4万吨茶油。同时，这里也是国内茶油加工企业中首家工业5.0智能无人茶油工厂。

据悉，茶油与橄榄油、棕榈油、椰子油并称世界四大木本植物油，油茶树在我国已有2000多年的栽培历史。

“世界油茶看中国，中国油茶看湖南。”湖南省林业科学院研究员、国家油茶工程技术研究中心主任陈永忠介绍，油茶的油酸含量高达80%，超过橄榄油，且富含维生素E、角鲨烯等活性成分，被联合国粮农组织列为重点推广的健康食用油。

好的原料只是一方面，油茶品质的提升，

还在于整个加工流程的精细把控、油茶加工新技术的应用。

10月23日，记者在湖南亚美茶油股份有限公司看到，AI智能机器人、ABB机器人、KUKA机器人正在进行交互式作业，全自动生产线每天可灌装28万瓶茶油。这条全国首条日加工100吨鲜果的生产线，让企业年加工能力达到2.4万吨茶油。同时，这里也是国内茶油加工企业中首家工业5.0智能无人茶油工厂。

“工厂还拥有全国首个智能云仓，可同时储存30万瓶茶油。”亚美茶油股份有限公司负责人介绍说，公司通过了ISO9001、ISO22000、ISO14001、ISO45001等多项体系认证，茶油产品通过了中、美、日、欧四国有机认证，让消费者更放心。

科技赋能不只在生产环节。在湖南天华油茶科技股份有限公司的油茶文化产业园，该公司生产的茶油，都拥有独一无二的溯源码。消费者扫码即可看到油茶树生长环境、

油茶果采摘时间、压榨流程等信息。

当前，科技创新已贯穿湖南油茶全产业链。醴陵市成立了全国第一家民办油茶研究所，推广“密度调整、合理修剪、均衡施肥、花果培管”的十六字油茶提质改造技术，实现“早期不减产”。醴陵市油茶企业获得国家专利70余项，获省部级科技进步成果6项。

在株洲市地杰现代农业有限责任公司现代育苗基地，基地负责人罗刚拿出手机，向记者演示如何通过手机软件，依托大数据物联网平台管理，实现育苗基地浇水、施肥自动化。他介绍说：“覆盖200亩核心区域的化肥一体化设施、农药自动喷施设施，年可出圃各类油茶苗、果树苗、造林苗、城镇绿化苗木1000余万株。”

根据湖南省林业局的规划，未来将重点支持63个油茶生产重点县，不断夯实水电路等基础设施建设，加大资源培育力度。同时强化技术支撑，持续支持良种培育及产业模式、机械装备等方面科技创新。